

施工挖出古墓,推测为宋元时代

最佳方案为就地保护,管道改线

12日,施工队员在济阳县龙海路东侧道路施工时挖出一座古墓,古墓内部放置一罐子,目前罐子已保存至济阳县博物馆,工作人员已停止施工。据有关人员推测该古墓建于宋元时期。

相关部门表示,最佳方案是就地保护古墓,近期将找专业设计公司在不破坏古墓的情况下将管道改线,并用沙子将古墓填充起来。如若无法改变线路,将由相关部门对古墓进行发掘。

本报记者 梁越

工人施工时发现古墓

13日9时许,记者来到济阳县龙海路东侧道路,不少市民在道路南端观看古墓。“听说这里挖出古墓来了,立马和朋友赶过来瞧瞧。”市民张先生说。由于古墓距离地表约有2米,不少年轻人特意跑到泥坑中观看,并拿出手机进行拍照。

记者顺着梯子下到泥坑中,发现有一个半米宽的洞口,顺着洞口看去里边有一约6平米的空间,周围均是灰色砖,在其南端还有一拱门,但被砖块堵住,地面还有一些积水。

谈及12日古墓刚刚被发现的情景,施工队负责人韩海芝称,12日14时许,施工队用挖掘机挖土准备敷设污水管道时发现这片地方很坚硬,“我们考虑到这里以前是一条河,认为可能是一座桥堵在这里,可后来却挖出砖块。”

“后来我们跑到坑中查看,发现有一洞口,周围都是灰色砖块,往里面看去还有一罐子,我们推测这里可能是古墓。”韩海芝说,随后,施工队赶紧停止施工,自己则联系博物馆工作人员。

待工作人员到达后,从坑中将罐子拿出。“本来这个罐子是完整的,拿出来后可能被风化石

掉一个口子。”韩海芝说,工作人员随后则将罐子外侧的泥土洗去,并将其带回博物馆。

污水管道将改线绕行

考虑到古墓具有文物价值,加之古墓距离地面2米,来往市民一不小心便会掉入坑中,济北开发区派出所民警则立即到达现场进行保护。2小时后,施工队工作人员又用挖掘机将洞口堵住,并安排人在此蹲守。

据济阳县文广新局博物馆馆长王崑介绍,12日挖出的罐子高为50厘米,底径为25厘米,口径为27厘米,周身最大直径35厘米,2周后才能知道鉴定结果。目前,已被济阳县博物馆保存。

13日11时许,济阳县文广新局博物馆又将济南市考古所工作人员请来。据有关人员推测该古墓建于宋元时期。

考虑到该古墓正在施工道路中间,考古人员则与园林部门共同商议如何处理古墓。据悉,只有两种处理方案,古墓原地保留管道绕行或发掘古墓施工原计划进行,如若发掘古墓需要两周时间,包括审批、发掘等程序。

相关部门负责人介绍,最佳方案是就地保护,近期将找专业设计公司在不破坏古墓的情况下将管道改线,并用沙子将古墓填充起来。如若无法改变线路,将由相关部门对古墓进行发掘。



古墓内部的拱门。热心市民 提供



考古专家对古墓进行检测。本报记者 梁越 摄

垛石镇中学: 开展优质课比赛活动

本报讯 为提升教学质量,提高教师的专业水平。近日,垛石镇中学举行了青年教师优质课讲课比赛活动。本次活动听课达450人次,有力地推动了教学模式的改革,取得了非常好的效果。(慈继国)

第二实验小学: 外地40余名教师来学校参观

本报讯 近日,来自滨州、青岛等地40余位教师到第二实验小学进行了为期三天的参观学习。来校参观的领导 and 老师们对第二实验小学的课堂改革给予了高度评价,这也将促进学校课堂改革,让课改步伐迈得更稳健。(王明国 张冬梅)

构建和谐校园,促进学生全面发展

萃清小学利用课余时间,开展丰富多彩的活动

为构建和谐校园,促进学生全面发展,济阳县萃清小学利用课余时间开展丰富多彩的活动,如数棋可以提高学生算数能力、奇漫科幻画可开发少儿想象力、各项球类活动塑造学生健康体魄……萃清小学成为每位学生快乐学习、幸福生活、健康成长的乐园。

本报记者 梁越 通讯员 杨吉福 张涛



萃清小学学生们展示自己的科幻画作品。本报记者 梁越 摄



学生们利用课余时间打乒乓球。本报记者 梁越 摄

开设数棋社团,提高算数能力

为培养青少年逆向思维、分散思维、算数能力、表达能力,萃清小学2010年正式将数棋设为社团活动之一。“刚开始在数棋方面我也只知道一些皮毛,但为了教好学生自己也在课下多研究各种战术。”数棋教师张涛说。

“数棋确实很锻炼学生们的分散思维,适合算数能力较好的同学。由此,最初我们社团仅有30名学生,他们经过长时间的学

习数棋开局方法、套路,慢慢体验到了数棋的乐趣。”张涛说。

除每周三的课外活动外,同学们还拿出课余以及周末时间凑到一起分析战术。例如黄喆与陈永豪是同一年级但不同班级的学生,他们经常周末约定地点共同研究。

经过师生的努力,越来越多的同学体会到数棋带来的乐趣。

“我们的社团也由30人增加到120人,大部分同学算数能力也有所提高,还增进了同学间的友谊,拉近了师生间的距离。”张涛说。

此外,萃清小学每年还参加市、县举办的数棋比赛,2013年、2014年、2015年连续三年获得济南市国际数棋比赛团体二等奖,部分同学也获得个人一、二等奖。

用奇漫科幻画开发想象力

狄德罗曾说过,想象,这是种特质。没有它,一个人既不能成为诗人,也不能成为哲学家、有机智的人、有理性的生物,也就不成其为人。由此,为培养学生的想象力、动手能力,萃清小学开设了科幻画社团。

“科幻画不同于一般的儿童画,对儿童的想象力、创造力的

培养更科学,更细致、更严谨。学生画一般的儿童画时可以天马行空,随心所欲地发挥想象,画科幻画时就必须考虑它的可行性、合理性。”张涛说。

针对雾霾比较严重的情况,学生们脑洞大开,在空中画下像吸尘器一样的机器用来将雾霾吸走,而该机器还可以将雾霾转换为能

源给汽车加油,既环保又实用。“虽然农村学生与县城学生相比见识少,可他们天性更强,更贴近大自然,由此想象出来的东西更有创意,这让我们感到很欣慰。”萃清小学杨校长说。

一分耕耘,一分收获。萃清小学的学生们在市县级科幻画比赛中也取得好的成绩。

开设各项体育活动,促全面发展

生命在于运动,一个埋头脑力劳动的人,如果不经常活动四肢,那是一件极其痛苦的事情。为此,萃清小学利用课余时间开展各项体育活动,丰富学生的课外活动,使得学生成为全面发展的人。

“我们开展的活动包括跑步、跳高、跳远、羽毛球、乒乓球等。”杨校长介绍说,学生可以根

据自己的爱好选择体育项目,由此每到课外活动时间,学校校园、操场每个角落均会营造一种活跃的氛围。

体育运动不仅增强学生的体魄,还增强了团队凝聚力。“前段时间同学们为了在全县运动会中取得好的名次,纷纷利用课余时间以及周六、周天时间相约训练,老师们也加入他们的阵营进

行指导。”张涛说。

功夫不负有心人,在本次全县运动会中萃清小学获得全县团体第四名以及团体乡镇第二名。济阳县小学五项联赛中:篮球比赛获得第二名,乒乓球比赛获得全县第三名,羽毛球比赛获得全县第四名,冬季越野比赛获得第四名的好成绩。